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A megélhetés gondjai aggasztják 
az ország lakosságát. Szegényt és gaz­
dagot egyaránt sújt a rendkívüli drága­
ság. A szegényekre s középsorsuakra an­
nál nyomasztóbban sulyosodik a teher, 
mert a drágaság legnagyobb mértékben 
épp a piacokon érezhető. Az élelmi sze­
rek az egész országban, de különösen a 
nagyobb városokban hihetetlenül meg­
drágultak. Annál csodálatosabb, hogy a 
munkás elemek, a kik két kezükkel, ke­
resik a mindennapi kenyeret, éppen most 
megnehezítik egyrész saját helyzetüket, 
másrészt a mur,kiadókra nézve lehetet­
lenné teszik, hogy erejükhöz képest se­
gítsenek a szükölködökön. Érthetetlen, 
hogy a munkások úgyszólván erőszakol­
ják és ál'andósitják a harcot. A munka- 
szüntetések a fővárosban és a vidék na­
gyobb városaiban annyira napirenden 
vannak, hogy már nem is igen van ér­
tékük és hatásuk. A közvélemény hoz- 
zászok ik a dologhoz és közömbösen nézi 
azoknak kin delim it, akik a rokonérzés, 

az általános jóakarat támogatása nélkül 
bizony alig remélhetnek győzedelmes

kólába, épp oly alkalmatlan anyag az 
iskolai tanítás hasznos erejének felszívá­
sára, mint az a másik, a kit petyhüdté, 
anyámasszony katonájává, gyenge el­
méjűvé erjeszt a túlságos dédelgetés, a 
cicomázó, bálványozó kényesztetés.

Innen van, hogy az iskola egyre 
nehezebben képes értékeit a tanulóra 
átruházni. Innen van, hogy a nevelés 
nagy, néha teljes hiánya az ország köz- 
veszedelmére szaporítja az egészséges 
kifejlődésre képtelen tanulók tömegeit.

I essék ily körülmények közt a nem­
zet jövendő nemzedékeire reménykedéssel 
nézni s a nemzeti művelődés lehetőségé­
ben bizakodni 1

* *
*

Az élet iszonyú, lázas hajszája 
képtelenné teszi a szülőket legszebb, , 
nagy és fontos feladatuk teljesítésére.

Rábízzák tehát gyermekeiket egé­
szen az iskolára. A nevelés elmarad és 
emiatt a tanítás eredményei egyre gyár­
ibbak. Két szélsőségben jelentkezik az 

'letküzdelem viharai közt hányódó szü- 
iók hibája. Vagy elkényeztetik gyerme­
keiket vagy pedig elhanyagolják. 
Az a gyermek, a kivel otthon senki se 
verődik s a ki hazulról a szabadjára 
eresztett vásotteág kölöncét viszi az is-

Csaknem az összes minisztériumok 
elkészültek már az 1905. évi költségve­
téssel. Az anyag úgyszólván teljesen a 
pénzügyminiszter rendelkezésére áll mór 
és igy október elején, amint az őszi 
ülésszak megnyílik, a képviselőház asz­
talán leez a jövő évi költségvetés. Nem 
kell ideiglenes meghatalmazás, a kormány 
azonnal törvényes alapúi hozzáláthat a 
beruházásokhoz, a hasznos munkához. A 
milliók megélhetését elősegítő országos 
alkotások megvalósításához.

Ugyan mikor történt utoljára ilyen 
csoda? A Ház legöregebb tagja, az ősz 
Madarász apó is alig emlékszik rá, hogy 
az ország háztartása ily rendes kerék­
vágásban haladt volna.

Még megérjük azt a csodát is, hogy 
az ellenzék nem ad lábat a kormánynak 
és Magyarország ügyei a természetes 
haladás utján fennakadás nélkül lesznek 
intézhetők.

Vájjon ki hitte volna el egy évvel 
ezelőtt, hogy a munka diadala ily mér­
tékben elkövetkezhetik ?

kát,
volt

KarlelMörvény.
— szept. 15.

Evek óta halijuk a panaszhanga ■ 
hogy nem úgy van már, mint 
régen. Pang az ipar, hanyatlik 

a kereskedelem, — a mezőgazdaság 
élethalálharcot küzd vén léteiéért, 
nem elégítheti ki azokat az igénye­
ket, miket a még mindég, első sói­
ban agriknlturájára utalt ország fűz 
h ozzá.

Egyszerre aztán, a mikor már 
valamelyest gördülékenyebb útra 
tér élt etett volna az egyenetlenség 
posványába sülyedt gazdasági jár mii, 
még hangosabb vészkiáltás riasztja el 
a továbbhaladástó 1 ! Göröngyök göd­
rök állják el az utat. Terméketlen 
a föld ! Ott, a honnan előbb szedtük 
az Isten áldását, sivárrá, szikárrá vált 
a vidék. Elpártolt hát tölünk az 
anyaföld is. Eddig még legalább egy 
jól, vagy félig meddig sikerült termés 
kárpótolt némileg a gazdasági válság 
okozta bajokért. Most teljes súlyával 
csapott reánk a baj, szűkibe vagyunk 
a gabonának s nincs mivel etetnünk 
a jószágot.

Keserves idő köszöntőit reánk. 
Ha meggondoljuk, szinte eláll a 
lélegzetünk. Legjobb volna fatalistá­
nak, s némán tűrni. Ám, a mai élet 
praktikus. Könyörtelenül eltiporja a 
fatalistát, minta hitvány férget, mely 
a láb nyomása ellen védekezni nem 
tud. A kegyelmet nem ismerő élet 
megtanított arra a mathematikai fel 
adványra, adott számokból oly ered 
inényt kihozni, mely a helyes meg­
oldásnak kétséget kizárólag meg­
felel.

Számolnunk kell tehát, aVarva 
nem akarva. Mivel pedig a mathézis 
az abstrakt kicsapongásoknak kérlel
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hetlen ellensége, úgy kell megejte 
mink a számadásunkat, hogy az ered 
meny fedezze az adott tényezőket.

Sajnos, az idén számadásunka 
legszűkebb korlátok közé szorittatott. 
Kevesebb a bevétel, okos, helyes 
gazdálkodás inellett kevesebbnek 
kell lenni a kiadásnak is. A párán 
vsoló szükség nemcsak arra kény 
szerit, hogy minden felesleges áru 
cikk és élelmiszer beszerzésétől 
tartózkodjunk, hanem egyszersmind 
arra ie, hogy a vásárolt dolgokért 
ne adjunk többet, mint a mennyit 
megérnek.

Ez a helyes gazdálkodási elv 
azonban keresztülvihetetlen, mert a 
számadást a korcsmáros nélkül csi­
náljuk meg. A korcsmáros követe­
lődző. Nem éri be a tisztességes 
polgári haszonnal, hanem még ez 
általános rossz viszonyok között is 
futó lépésben akar rohanni a meg­
gazdagodás felé. Azaz, hogy nem 
egyedül egy korcsmáros, hanem 
valamennyi, vagyis, a jelen esetre 
alkalmazva, az összes gyárosok. — 
Nem uj keletű dolog — a fogyasztó 
közönség már régen megsínyli, hogy 
a gyárosok összeállanak, önkényesen 
szabják meg a vásárra bocsátott 
cikkeik árát és közösen, egymással 
egyetértve, értéküknél jóval többet 
követelnek, mint a mennyit a nyers 
anyag ára és az előállítási költségek 
meg a megfelelő mérsékelt haszon 
hozzászámitása révén követelhetné­
nek. Az ilyen megegyezést kartell- 
nek nevezik.

Igaz, tagadhatatlan, hogy a kar 
telinek néha — nagy ritkán — van 
némi jogosultsága. Amikor ugyanis 
a tisztességtelen konkurencia a reá­
lisnál jóval alább szorítja az árakat 
a kartellt a gyárosok jogos önvé­
delmi eszközének lehet tartani. Ez 
az egy — ismételjük : ritka eset 
o-y fegyvert szolgáltatott a gyáro­
soknak, melylyel agyon akarják la­
pítani a fogyasztó erszényét.

A gyárosok önkényüségét végre 
mái' nem tűrhette tovább a fogyasztó 
közönség és igy jutott mozgásba az 
a hatalmas áramlat/ mely hangosan 
követeli a kartellügy törvényhozási 
rendezését. A kormány megbízta dr 
Mandel Pál országgyűlési képviselőt 
hogy dolgozzon ki tervezetet, mely­
nek alapján a kartell ügyet rendezni 
lehet.
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Ez a tervezet most elkészült, 
de fájdalom, nincs benne köszönet. 
A fogyasztó közönség kívánságait 
teljesen figyelmen kívül hagyja. — 
Csak a gyárosok érdekei találnak 
benne szószólót, vagyis nem céloz 
mást, mint hogy a kartellek utján 
történő önkényes ármeghatározásnak 
adassék meg a törvényhozási szank­
ció 1

Éhség, Ínség, mit törődik vele ! 
Csak legyen megóva hazánk nagy 
ipara, ha me lette elpusztul is a 
fogyasztó. Nem. oda Buda ! Nem 
tételezhetjük fel, hogy egyetlen egy 
társadalmi osztály nagyranövelése 
kedvéért ezreknek, meg ezreknek 
megnehezítsék az életküzdelmet. 
Kell, hogy legyen mód, a tisztessé 
ges verseny szabadságával megmen­
teni az amúgy is sanyarú viszonyok 
közé jutott lakosságot a kartelltra- 
fikálások túlkapásaitól.

Most inkább, mint valaha, kell 
őrködni, hogy a nyomasztó viszo 
nyok közé jutott nép lehető olcsó 
cikkeket kapjon s rosszul fogják 
fel a helyzetet, kik biztosítani akar­
ják a jól jövedelmezőséget azoknak 
a kik kevésbé szenvednek a gazda­
sági devalváció alatt, inig általában 
a fogyasztó közönség még az áru­
cikkekért jogosan követelt árt is 
alig képes megfizetni.

Nem hihetjük, hogy a kartell 
törvény ennek a tervezetnek az 
alapján fog készülni, sőt biztosan 
számítunk arra, hogy az uj kartel- 
törvény csak a tisztességtelen ver­
seny leküzdésére fog módot nyújtani 
egyébként pedig leghathatósabb párt 
fogója lesz a kelletén túl kizsákmá­
nyolt fogyasztó közönségnek.

szeptember 14,
— Kereskedelmi szerződéseink. Az

olasz kereskedelmi szerződés dolga még 
mindig nem dőlt el véglegesen, de most 
már igazán csak napokról van szó, mi­
után újabb nehézségek nem merültek 
fel. Csak természetes dolog, hogy a tár­
gyalásokat ily rendkívüli fontosságú do­
logban sietetni nem lehet. Miután a tár­
gyalások vezetői minden részletkérdésre 
nézve is kénytelenek bevárni egyrészről 
Bécsből, és Budapestről, másrészről Ró­
mából kért újabb u'asitásokat, a tárgya­
lás halogatása elkerülhetetlen, de ez nem 
változtatt azon, hogy a tárgyalás simán 
folyik. Bécsi birek szerint Auszíria- 
Magyarország minél előbb folytatni óhajtja 
a kereskedelmi szerződéses tárgyalásokat 
Németországgal és ezért a német kor-
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mány kívánsága szerint közvetetlenűl a*, 
olasz tárgyalások befejezése után Drez­
dában folytatják a tárgyalásokat a német 
kereskedelmi szerződés dolgában. A vám 
és kereskedelmi konferencia ezért rövi­
desen el fogja intézni a függőben levő 
kérdéseket s azután valószínűleg már 
október elején Drezdában megkezdődnek 
a tanácskozások. A német kereskedelmi 
szerződés után minden valószínűség sze­
rint Oroszország kerül sorra.

— Talllán miniszter szemlentja. Szoiv
várói táviratozzák nekünk tegnapi kelet­
tel : Tnllián Béla földmivelésügyi minisz­
ter reggel fél 8 órakor indult el Volóc- 
ról, hol az éjjelt töltötte. A vidék kül­
döttségét itt Nedeczoy János országgyű­
lési képviselő vezette a miniszter elé. A 
miniszter legelőször Alsóvereokére ment, 
hol az állami havasi mintagazdaságot 
tekintette meg. A kirendeltség épületének 
udvarán Halaktovits Bertalan gör. kath. 
esperes hosszas lelkes beszédben üdvö­
zölte a minisztert, ki úgy neki, mint az 
izraelita hitközség, a környékbeli tanítók 
és a járásbíróság küldöttségének vála­
szolva, örömét tolmácsolta a felett, hogy 
az actió működését megkezdették és 
hogy a vidéken nyert személyes benyo­
mások, nemkülönben a látható eredmé­
nyek igazolják, hogy a népesség jóléte 
fokozható, ha az összes tényezők kezet 
fogva világosítják fel a népet az intentiók 
jóakarata felől. A határszélen azonban 
kettős mértékben nyomul előtérbe a ma­
gyar állameszme ápolásának és faijődő 
kultúrája befogadásának szükséges volta, 
melynek felismerése minden honpolgár 
szigorú kötelessége.

A miniszter bsszéde után az állami 
tehenészetet, tejgazdaságot, munkásképző 
iskolát, sertés tenyészetet, szövetkezetét 
és a raktárakat szemlélte meg és délután 
fél 2 órakor az actio eredeti kiindulást 
pontjára Szolyvára ment.

L (közben Dombostelke községben 
Aafofga Mihály lelkész fogadta a mi­
nisztert szép beszéddel. Miután a minisz­
ter itt is meggyőződött a fogyasztási és 
hitelszövetkezet, müködásásől ás a hely­
színi gazdasági kérdéséről a szövetkezet 
helyiségében megbeszélést tartott az is­
kolás gyermekek éneklése mellett el­
hagyta a községet. A miniszter délután 
5 órakor ért Szolyvára, hol hasonlólag 
több intézményt, többek között az állami 
nagy faiskolát szemlélte meg. A szolyvai. 
látogatás után Jobszti Gyula slispán, a 
vármegye köszönetét tolmácsolta nagy 
közönség előtt a miniszternek, aki örö­
mét fejezte ki a látottak felett s kérte a 
közönség támogatását. A miniszternek 
szemlentja itt fejeződött beás annak 
végeztével a miniszter még gróf Schön- 
born Károlyt látogatta meg beragvári 
kastélyában, ki Szolyváig jött a minisz­
ter elé.

Beregvárrol a miniszter Budapestre 
utazik.

megnyitás.

Értesítem a t„ közönséget, hogy 
helyben Kossuth-utca 8. szám alatt, aszin'- 
haz mellett az „Angol szabó“ cimmel 
elegáns, modern igényű divatos angol és 
Iránéin szövetekkel felszerelt férfi szabó 
üzletet nyitottam, hol elvállalok minden­
nemű e szakmába vágó megrendeléseket 
a legújabb Ómon és divat után, a legol- 
esobb árban. Külföldön szerzett sok évi 
tapasztalataim folytán bátran biztosítha­
tom a nagyközönséget a pontos és le^- 
j óbb kiszolgálásról.

Kiváló tisztelettel

Rosenberg Józseí,
férfi szabó

Kossuth-ntca 8. szám.



1904. szeptember 15. SZAbAüöAQ
— Az ej féderőtömny. A képviselő 

biz határozata értelmében a honvédelmi 
miniszter köteles még ez év folyamán az 
uj véderőtőrvényjavaslatot benj ujtani. 
Mint értesülünk, a közös hadügyminisz­
ter éfl a két honvédelmi miniszter végleg 
elkészítette a törvényjavaslattervezetet, 
melyre nézve most a többi érdekelt mi­
niszterek teszik meg az őket érdeklő 
észrevételeket. Az uj javaslat a két esz­
tendős tényleges szolgálat alapján áll és 
8 mostani véderőtörvényt gyökeresen mó- 
dositje. Az egyéves önkéntesség meg­
marad, sőt azt ki is terjesztik. A javas­
latot valészinüleg már november hóban 
terjesztik a törvényhozás elé.

— Berzevicíy Albert Kolozsvárt. Bei -
reviczy Albert vallás- és közoktatásügyi 
miniszter, mint jelentik, szeptember 20- 
ikán Kolozsvárra utazik, hogy az ottani 
ppyeteaii épületeket megtekintse, A mi­
niszter ez alkaióttma! az egyes iskolák­
nál is látogatási tesz és rósztvosz a Ta­
nítók Házának fölavatási ünnépélyén.
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Szülők figyelmébe.
A közoktatásügyi miniszter rende­

letének az érettségi bizonyítvánnyal biró 
leányoknak az egyetemre való felvételé­
ről némi izgalom mellett, melyet előidé­
zett, van már egy jó eredménye is: a 
fővárosban egy leányok tanítására ren­
delt gimnázium legalsó osztályát elég­
leien jelentkezések miatt beszüntették.

A bees vágyó kisasszonyoknak és 
hiú szülőiknek tehát be kellett látniok, 
hogy az egyetemnek mégis más a ren­
deltetése, mint hogy nők is szaporítsák 
a képzett proletárságot, hogy elégtelen 
tudással bemeszelt fiafal hölgyek elfog­
lalják a helyet fiatal emberek elől, kik 
komoly pályára készülnek ; hogy a tanu­
két inkább akadályozzák, mint előse­
gítsék.

A leányok özönlése a gimnáziu­
mokba tehát egy kissé apadni fog s ezt 
Magyarországon a legkevéebbé kell saj­
nálni; ellenkezőleg sajnálni kell, hogy 
még mindig nagyon sok ifjú tolong a 
'.udós pályára, adja megát az úgyneve­
zett magasabb hivatásokra. Termelő tár­
sadalmunknak más tagozására van szük­
ségünk, hasonlóra ahhoz, melyet leg­
újabban az északamerikai egyesült álla­
mok mutattak ki, hol százalék mező- 
gazdaságot, 2Ö százalék ipart, 1G száza­
lék kereskedést űző mellett a lakosság­
nak 40 százalékot csak valamivel meg­
haladó része adja magát magasabb hi­
vatásra, orvosnak, hivatalnoknak, tanító­
nak s egyéb eféléknek.

Elég soká prédikálták ezt nálunk 
!s> a páriáméniben minden párt elég 
megfelelő intelmet intézett a lakosság­
hoz és mindamellett a középiskolákba, 
de kivált a gimnáziumokba beírtak száma

az idén is valóban ijesztően magas. In- 
tés, prédikálás tehát mit sem használ, 
de az állami igazgatás szigorú fellépése 
hozott egy kis segítséget; és ezért az 
ifjak őzönlését is az úgynevezett maga­
sabb hivatásokra kormányzati utón kel­
lene rendezni-

Es ez nem is oly nehéz. Á közok­
tatásügyi miniszter rendeletét, hogy csak 
a?ok a lányok, kik kitűnő, vagy legalább 
jó eredménynyel tették le az érettségi 
vizsgálatot, látogathatják az egyetemet, 
nemcsak az alaki igazságért: de hogy az 
ország szellemi és gazdasági szükségle­
tnek is megfelelhessünk, általánosítani 
keüene, ki kellene terjeszteni az ifjakra 
s. Ha a lányoknak, hogy az érettségit 

Jeiehessék, . ugyanazon tanulmányokat 
kell végezniük, mint az ifjaknak, mért 
legyen ezeknek az az előjoguk, hogy ke­
gyelmi buonyitványnyal, elégséges ered- 
ménynyel, ami voltaképpen csak azt fe­
jezi ki, hogy az ifjú urak érettek, hogy 
a gimnáziumot elhagyhassák, de az egye­
tem látogatására még mindig nem elég 
érettek, főiskolai hallgatók legyenek.

Nem, az ily ifjaknak sem szabad a 
valóban hivatott elemek helyét az egye­
temen elfoglalni, a szellemi standard of 
life-ot a főiskclán azáltal lenyomni, hogy 
ők is jogosított hallgatók, az állami dip­
lomáért versenyzők lehetnek. Nem a nem 
mértékadó itt, hanem csak a szellemi ké­
pesség és erkölcsi kvalitások.

A megfelelő fi-elemek választása 
persze korábban kellene hogy kezdődjék 
a szülőknek el kellene halasztani a vá­
lasztást legalább gyermekeik 15 élet­
évéig, a középiskolába való felvételi vizs­
gának, melyhez a gyermekek csak 14. 
évükkel bocsáttatnának, szigorubbnak, 
terjedelmesebbnek kellene lenni. De ezek 
egyelőre a jövő tervei.

A közoktatásügyi minisztériumban 
még némi időbe fog kerülni, mig elju­
tunk az egységes középiskolához, melyre i 
Dániában a kellő példával binmk, de 
addig is lehet segíteni, ha a közoktatás- 
ügyi miniszter rendeletét az egyetemre 
való felvétel tárgyában nemcsak a leá­
nyokra, hanem az ifjakra is alkalmazzák 
és mind szigorúbban alkalmazzák.

Újítások Bika-Peresen.
Személyek : A. és B.

(A. feldagadt képpel, felkötött karral és 
angoltapasztól feketéiül ábrázatíal, szóval si­
ralmas állapotban lép a Bika kávéházba. B. 
kezéből egy előkelő idegen épp most tépte ki 
az egyetlen Szabadságot. B. megpillantja A-t.

B. Hát magával mi történt ?
A. Világosságot terjesztettem.
B. És úgy elverték, hogy elsötétült 

előtte a világ.

... A. Ee legalább ^bebizonyítottam a 
bika-pércsieknek, hogy a korral haladni 
kötelesség.
t>A h*1, mi köze magának Bika-
Béres haladásához ?

A- Esküdt vagyok.
. B. Más szóval ön egy darab kupak. 

&S miről volt szó a viharos kupakban 9
A. Nagyszabású újításokról :
B. Micsoda ? Hát Bika-Póresen van 

még újítani való ?
^ Van- De nem sokáig lesz. Az 

én terveim alapján Bika-Pércs rövid idő 
alatt világvárossá fejlődik.

B. Hát most még ne?? világ­
város, B

A. Nem 1 Ma még csak hitvány, 
lalu, rongyos fészek. De az én javasla­
taim átalakítják.

B. A többi közt miket javasolt, hoer 
úgy eldöngették?
... A. Javasoltam, hogy mivel az aea- 

tiién robbanó, veszedelmes, a légszesz 
elavult, rendezzenek de villamos vi- 
lágilást.

B Hát most mivel világítanak ?
A. Ma még csak hon szerelmünk

mecsviiága ég.
B. Tovább, dicső javas ember to­

vább.
A. Javasoltam, hogy a Kossuth szob- 

rot úgy állítsák fel, hogy a többi szo­
borral arányban álljon.

B. Hát van Bika-Pércsen több szo­
bor is ?

A. Ma még nincs ! De én a jövő 
embere vagyok 1 Javasoltam, hogy az 
utcák kövezetéhez ezentúl csak duna- 
bogdányi gránitot használjanak.

B. Hát eddig mivel köveztek 1 
A. Eddig csupán egymást kövezték

meg és nemcsak követ, de követet se 
láttak soha I

B Mondja, hány i/eb boriíja a be- 
! esés testét ?

A. Tizenhárom.
B. Csak ?
A. A tizenharmadikát az automo­

bil-szabályrendeletért kaptam.
B. Tyhü 1 hát annyi már ott az 

automobil ?
A Ez ideig színét se látta Bika- 

Pércs semmiféle automobilnak, de hát a 
mikor már húsz embert elgázol, akkor 
késő szabályrendeletet alkotni.

B. S utolsó indítványa mi volt ?
A. Az, hogy vegyen fel a község 

húsz millió kölcsönt, vessen ki 215 szá­
zalék pótadót, vezesse be az utcán vé­
gig a Tiszát, pallózni a szobákat csak 
aszbeszttal legyen szabad és a három 
szélmalom helyére állítsanak fel reflek- 
toros világitó tornyokat.

B. Gratulálok, kedves A ur, ön 
még sokra viheti! De mondja csak, nem 
olvasta ön, hogy a felvidéken a parasz­
tok agyonvertek egy urat?

A. Legyen nyugodt . . . Bika 
Féregre még nem jár£ujság . . .

Tiborc.

OL lehet kevés pénzen nagy r 
bevásárlást tenni ? 1

Tegyen egy legkissebb É 
próba bevásárlást ■«■T“ U

előnyösen ismert saját ké- 
szitményü nöi-és férfi cipő­
áruházában. Csapó-utca 5 ,
hol méret utáni rendelések 

is jó anyagból pontosan készíttetnek
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Tollhegyen.
— Vendéglősök kongresszusa. —

Mint a Szabadság saját külön ki 
n®m küldött tudósítója jelen nem voltam 
a Szegeden tegnap tartott vendéglős- 
kongresszuson ós sietek a legszigorúbb 
hazugsággal beszámolni a gyűlés lefo­
lyásáról.

Elnök minden kenyéririgységet ki­
záró őszinte szívélyességgel üdvözli a 
megjelent magyarországi vendéglősöket 
és megnyitja az ülést és a szomszédos biitié 
ajtaját. Aztán felhívja a jegyzőt, hogy az 
előterjesztéseket ismertesse.

Jegyző: Igen is, kérem aláss an, 
azonnal kérem alássan. Van szerencsém 
a ház asztalára letenni a beérkezett hideg 
roastbeef, kecsege, vegyes felvágott és 
hasonló jókból álló ügydarabokat.

Elnök : Kérem a kongresszusi ta­
gokat, hogy csak mélíóztassanak hozzá­
szól ani, azzal a módosítással, hogy a 
pezsgők egyidejűleg feiterjesztendők.

A kongresszus tagjai a lüz asztala 
körül telepedtek és a feltálalt ügyd-ira­
bokhoz kifogástalan szakértelemmel hoz­
zászóltak egyenként. Mikor az ennivaló 
dolgok és pezsgők elfogytak, elnök indít­
ványára a kongresszus tagjai az üres 
tálakat és palaczkokat a napirendről és 
a ház asztaláról levették.

Htmer Berci debreceni társulati el­
nök emelkedik fel szólásra. (Privitzer 
József általánosan, zajosan helyesel, tap­
sol és szónokot számosán üdvözli )

Törő Imre alelnök : Víz beszil, ku­
tya ugat. Berci tette le a garast. Hadd 
szójjik hát !

Hauer Berci : Uraim ! A vendéglős 
ipar fejlődése olyan magaslatra emelke­
dett, hogy az már mese ! Lrtik ? Lraim! 
Mi tartjuk fenn a világot. Mi adunk enni 
és inni az emberiségnek. Ha mi nem 
adnánk enni, inni, akkor az emberiség 
éhen és szomjan veszne. Értik ? Tehát 
minket illet meg a legmagasabb kitün­
tetés, mint az emberiség fentartéit és 
megmentéit. És íme, mit látnak szemeim? 
Kifogástalan Francjózef kabátom lyukába 
csak szegfű van és nem ordó! Értik ? 
Indítványozom, hogy szavazzunk a Tisza 
Pista kormánynak bizalmatlanságot és 
lépjünk át Bánfty barátomhoz az uj 
pártba. Igaz hogy csak báró, hozzám pedig 
csupa grófok szoktak járni. Aki nem gróf 
azt küldöm Németh Andráshoz. Ezért is 
már kicsi lett neki a Bika és kénytelen 
voltam átengedni neki kollegialitásból a 
kaszinó vendéglőt. — íme, itt van titká­
rom. 6 majd benyújtja helyettem a hatá­
rozati javaslatot. (Vesével velőt rázó 
tetszés.)

Közbekiúlltások : Pezsgőt az öreg­
nek !

Hau or Berci: Továbbá indítványo­
zom. hogy az összes gyomorgyógyfürdő 
igazgatóságokhoz, orvosokhoz, gyógysze­
részekhez és temetkezési intézetekhez 
felhívást intézzünk arra, hogy az 6 üzle-

tűk hathatós támogatásáért és előmozdí­
tásáért a vendéglősök közös kasszájába 
jövedelmi százalékot fizessenek. Az igy 
befolyt összegből jutalomdijakat tűzünk 
ki azoknak, akik a legsárgásbarnább ge- 
uerálszaftot produkálják ! Értik ? Csak a 
mesében lesz akkor olyan generálszaft, 
mint a miénk I

(Általános éljenzés. Szónokot Kemény
János a Privitzer vállára emeli.)

Ezu'án egyhangúlag elhatározták, 
hogy a belügyi kormányhoz üdvözlő fel­
iratot intéznek.

Elnök: Indítványozom, hogy az ütés 
alakuljon át zülléssé!

Tudósításunk zártakor a züllés foly-

SZABADBA Q.

I an a as m éml .

%
A budapesti meteorlogiai intézet 

jelentése.
— Saját tudósítónktól.

Budapest, szeptember 1 Vén. Hő- 
sülyedés és sok helyütt — főkép észa­
kon és nyugaton eső vagy zivatar vár­
ható.

* Személyi hírek Degen féld József 
gróf, egyházkerületi főgondnok, ma visz- 
szaérkezik Debrecenbe. — ' égh Gyula 
rendőrfőkapitány tegnap Szegedre érke 
zettj ahol megtekinti a város intézmé­
nyeit.

* Kubelik és neje Debrecenben Kubelik 
Jan, a világhírű hegedümüvesz, Debrecen 
város polgára, a holnapi gyorsvonattal 
feleségével és két piciny iker lánykájával 
együtt több napi tartózkodásra Debre­
cenbe érkezik apósa besenyői Szel/1 > r- 
kas kir. táblai tanácselnök látogatására.

* Lolz Károly állapota Budapesti 
tudósítónk jelenti : A nagy beteg tcs'O- 
miivész állapotában tegnapról mára 16~ 
mét nem állott be jelentősebb változás. 
Kedéíyhangulata valamivel jobb és szí­
vesen elbeszélgetett Hauszmann Alajos 
müegye'ezn: rektorral, a ki Öt pf:j. ,, 
felkereste. Legutóbbi nagy munkájáról, 
az uj királyi palota Habsburg termi; szá­
mára lesieti freskójáról kérdezősködött 
és nagyon megörült, a mikor az éli merő

I szavakat hallotta. Állapota felét p.idako- 
. zédott Berzeviezy miniszter is. Este >.-zö- 
j kács Jánossal orvosi tanácskozás lesz, ,

* Kérész? Keltán df kinevezése. Ké
I részy Zoltán dr. debreceni jogtanárt a 
í vallás és közoktatásügyi miniszter eiőter- 
i jesztéséro » király ? kassai kir. jegaka- 

démiához az egyházjogi tanszékre előadó 
• tanárnak nevezte ki. Szép elismerés a 

tudós tanárra, hogy nyolc pályázó közül 
j épen őt választotta a miniszter Dr. Ké- 
1 részy Zoltán 10 évig volt a debreceni 
I jogakadémián az egyházjog s a rr gyár 
I és európai jogtörténet rendes tanára s 
I nemcsak készültségével s tárgyának ala­

pos tudásával érdemelte meg a kitünte­
tést, meiy méltán érte, hanem különösen 
egyházjogi munkáival, mellyel országos 
jogirodalmunkban nagy hiányt pótolt s 
a tudományos kör kben feihinétt ke.belt.

Kéreszv Zoltán dr. aki most Bu­
dapesten van, októben elején foglalja el 
uj állását.

* Zsigmondi Sándor szabadlábon.
‘ A debreceni királyi törvényszék 
I vádtanácsa tegnap délután tárgyalta 
I Zsigmond Sándornak előzetes le- 
í tartóztatása ellen bejelentett föleb- 

bezését. A vád tanács, melynek 
j elnöke Kerekes Gusztáv, előadja 
I Tóth Aurél, szavazó bírája Tatay 

Ferenc volt, megváltoztatta a 
j vizsgálóbíró végzését és d. u. 6 
I órakor elrendelte Zsigmond Sándor 
; szabadlábra helyezését. E vádtanácsi 
I határozat értelmében Hoffmann Jó­

zsef vizsgálóbíró Zsigmond Sándort 
nyomban szabadlábra helyezte s a 
boldogtalan ember este félhétkor 
már el is hagyta a kir. törvényszék.

: épületét.
* Csokonai Kör. A Csokonai- Köp

■ választmánya szeptember 17 én szomba­
ton délután fél 5 órakor a kollégium kis­
tanácstermében ülést tart, melynek tár-

! gyui a következők:
1. Buday Barna ajándéka
2. %)itai Lajos v. tilg be id vány a.
3. A százados Csokonai-ünnep elő­

készítése.
I 4 Folyó ügyek.

* Lajza hercegnő ügye. Lujza királyi 
hercegnő ügyében tegnap nem történt 
semmi; csak mára várható esetleg va-

1 lami újabb fordulat. Bécsi tudósítónk je- 
' lenti, hogy a hercegnő ügyvédje tegnap 

este Párisból Bécsbe érkezett ós ma fog 
dr. Bichrach hal, a herceg ügyvédjével 
tárgyalni. Tudósítónk értesülése szerint 
Lujza hercegnő hajlandó Mattassichtól 
elválni és tzen ez alapon a további tár- 

: gyalusokat folytatni. Mils forrásból meg 
azt jelentik, hogy Koburg Fülöp herceg 
tanácsadói még most is azt szerelnék,

• hogy Lujza hercegnő mint elmebeteg 
1 megint férje hatalmába, vagyis rabságba 
; kerüljön,

* A város fogyasztási adóbérltde. —
Yuuszt Elek kir. pénzügyigazgató tegnap 
hivatalosan tudatta Debrecen város ínná- 

I csávái hogy a pénzügyminiszter a hus- 
I es borfegyasz'ási adó bérletét a várossal 

csakis tizszáz&lókka. magasabb bér 
melleit újítja meg további 3 évre. A 

( város tudvalevőleg eddig 300.000 korona 
' bért fizetett, a pénzügyminiszter tnhpt 
, 30.000 koronával többet kíván. A városi 

B»nács kijelentette, hogy a bérHemelésha 
semmi szín alatt sem hajlandó b lemenni 
sőt az eddigi bért is íulmagasnak tart je 
A pénzügyigazgató erről jelentést tesz a 

' pénzűgyminiszternek. Az idő előhalsdott- 
tága folytán a miniiz'.eri végleges hatá­
rozat gyorsan várható.

* Haza'étt orvos. Szotyori Nagy Kál­
mán dr. orvos utazásából hazaérkezett és 
orvosi gyakorlatát itthon ismét megkez­
dette.

Lelkész! vizsgáitok Az ev. ref lel­
kész ok káplánjelölteti kedden jelentkez­
tek a püspöknél. A lelkészek nevében 

: Kövér Árpád, az uj szénior mondott iid-
■ vözlő beszédet a püspöknek, ki nehány 
1 szóban buzdította a fiatal lelkészeket. A 
i vizsgálatok tegnap kezdődtek meg. IIoí- 
I vap még a lelkéső vizsgák folynak, az-
. tán pedig a segédleikéizi viz-gákra ke- 
í rül a sor. Vgy a lelkészt, mint a segéd- 
I lelkész vizsga elé 20—20 ifjú papje* 

lölt áll.
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* Iparkamarai hírek A debreceni 

kereskedelmi és iparkamara ma csütör­
tökön délután 4 órakor tartja a nyári 
MEÜnet után első rendes közgyűlését, 
ízékháza tanácstermében. A közgyűlés 
iránt, melynek rendkívül gazdag napi­
rendje van, úgy a beltagok mint a kül­
tagok körében nagy érdeklődés mutat­
kozik.

A kereskedelemügyi m. kir. minisz­
ter iparoktatás! főigazgatója Vig Albert 
s hó 16-án pénteken fog a kpresk. mi­
niszter megbízásából a Debrecenben fel­
állítandó felsőbb ipariskola ügyében a 
város polgármesterénél tárgyalást tar­
tani. Levelében azon óhajának adott ki­
fejezést, hogy a polgármester a kamara 
alnökét és titkárát is hívja meg tanács­
kozásra. A kamara képviseletében Sza- 
äK Kálmán elnök és Szávay Gyula tit­
kár fog,az ülésen megjelenni.

* árverés a városházán. Szerdán, e 
hónap 21-én, délelőtt 9 órakor a város­
háza közgyűlési termében újabb árverés 
iesz a város tulajdonát képező a nagy­
váradi sorompó mellett fekvő faraktár 
főid és az epreskerti csapszék bérletére.

* Halálozások. Tegnap az anya­
könyvi hivata nál egy halálesetet jelen­
tettek be, ez Hadházi Zsuzsánna ev. ref. 
22 éves leány.

* A vendéglősök diszebéde A sze­
gedi országos vendéglős kongresszus al­
kalmából a szegedi vendéglősök diszebá 
det adtak kartársaiknak. A történeti 
gazság kedvéért megörökítjük mi is az 

étrendet, amiből világosan kitetszik, hogy 
a re vendéglőseink ugyancsak értenek 
egy aiszebód összeállításához. Az étrend 
ez volt:

Rákleves, keesege ós fogas hidegen zöld 
mt :<tssal, vesepecsenye íilets körítve, spárga 
ea,,a.. őz szeletkók madeira mártással, fácán 
és p iykasiilt, saláta, befőtt gyümölcs, pa-lait, 
.gyümölcs, lcávc, burgundi vörös, saját termés, 
jüas; riding, saját termés, Chateau Dietzl vörös’ 
leányka Erdélyi Pince-egylet, Linke Kaszinó! 
tör ley Talizmán, Frangois Transylvania, V'euve 
V.iiquot, Ponsardin, Piper H idiseck.

* Nagy sikkasztás Becsben. A bécsi 
readőrigazgatóság táviratilag értesítette a 
debreceni főkapitányságot, hogy Jenner 
.Antal feldsbergi születésű 26 éves bank­
szolga 28ö 000 korona, elsiklcasztása után 
megszökött. Személy leírása.1 magas, vézna 
termetű, haja sűrű, szökés felfelé fésült, 
bajusza kicsiny, fejét kissé eiőrehajtva 
hordja. Kózrekeritáséie jutalom van ki­
tűzve.

* A városatya pezsgője. Bielohlavek 
t(;o3i városi tanácsosról egy Zifferernevü 
■d'osi képviselő azt hiresztehe, hogy eary 
l-Jics városa által rendezett lakoma után 
várom üveg pezsgőt vitt magúval ko­
csijába, Bislohlaveket természetesen na- i 
gyoti kellemetlenül érintette ez a vádas­
kodás s becsületsértésért följelentette Zif- 
usrerf, akinek ügyét tegnap tárgyalta a 
űBcsi^ járásbíróság, Zifferernek persze bi- 
sof.yitania kellett volna, amit állítólag 
«aját szemével látott, de mivel bizonyítsa 
oa Tgyedül ö látta ? A bíróság miután

merer vádaskodását nem tudta bebizo­
nyítani, a városi képviselőt száz korona 
vánzbirságra Ítélte el.

Eötvös Károly és a kecskeméti kocsis.
' .cr .s Károlyt egy ízben nemes Kecskemét 
városában árokba fordította nemes és nemzete*
'' apjianos István uram részeg kocsisa. Szappa- 

■ 1 István uram hires függetlenségi ember, ve- 
~"e> elnöke a kecskeméti függetlenségi pártnak, 
agyúi rösteltc hát a csúfságot, amit a ko- j 
-isa az országos nevű, nagy politikuson, Eöt- I 

Károlyon elkövetett. Már azért is bántotta
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az eset ősz Szappanos Istvánt, mert Eötvös 
Károly nagykőrösi követ lévén, rosszmájú em­
berek Nagykőrös és Kecskemét közmondásos 
versengésére való tekintettel könnyes célzatos 
sigot magyarázhattak volna ki ez árokba dön 
tósből. Szappanos István uram tehát brevi manu 
elcsapta a részeg kocsisát.

Ez a kocsis ekkor egy korbelykedéseirői 
ismert kecskeméti cívishez szegődött. Az okos 
és előrelátó c.vis, tekintettel az Eötvös Károly 
esetére, csak úgy volt hajlandó fölfogadni a 
kocsist, ha a Mrszerződésbe a következő 
passzus vétetik föl :

— Mikor a gazda részeg, a kocsisnak 
józannak köti lennie.

A kocsis erre a föltételre ríállt s a 
nevezetes passzust Írásba foglalták.

Hanem ebből nagyjoghátránya származott 
a derék kocsisnak A gazdája ugyanis napról 
napra berúgott. A koe is egy darabig csak 
tűrte ezt a keserves állapotot, de végül egv 
hónap elteltével fölmondott a gazdájának.

— Nem maradhatok én tovább itt, 
gazduram !

— Miért ? — kérdezte csodálkozva a
gazda.

Mire a kocsis mélabus sóhajjal felelte :
— Mert már látom, hogy sohasem kerül 

rám a sor . . .

* Elfogott betörők. Tegnap este sür- 
gönyileg értesítették a főkapitányságot 
Nagyváradról, hogy ott két gyanús 
egyént elfogtak. Éppen oly módon kí­
séreltek meg egy betörést, mint ahogy 
itt Parti üzletében tegnapelőtt történt. 
Találtak náluk 50 és ‘20 koronás bank­
jegyeket, melyeknek eredetét nem tud­
ják igazolni. A nagyváradi rendőrség ér­
tesítette a kapitányságot, hogy a két el­
fogott emberben gyanítja a Parti kávára 
elkövetett betörés tettesei A neveiket, 
mig az ügy teljesen be nem bizonyul, 
elhallgatjuk.

* Tolvaj fnrfang. Faragó Zsófia is­
mert tolvaj nő ismét hallat magáról Egy 
ideig a rendőrség vette pártfogása alá, 
honnan átkisériék az ügyészségi fogházba. 
Innen át kellett őt szállítani a Péteri!a 
utcán levő bábaképezdébe. Egy szobába 
feküdt Novák Ferenc aével, kitől meg­
tudta, hogy hol lakik és milyen ruhái 
vannak. Egy őrizetlen pillanatban Fa­
ragó Zsóha megszökött a bábaképazdé- 
bSl ós elment Novák Fer-mchez kinek 
előadta, hogy a felesége küldte a ruhái­
ért. Pontosan megmondta, hogy melyik 
és milyen szinti ruhák szükségesek, úgy 
hogy Novák minden gvaounélkül oda­
adta neki a ruhákat. Tegnap tudta meg j 
Novák, hogy Faragó Zsófia őt csúnyán ‘ 
becsapta, de már későn volt, mert a 
tolvaj eltűnt a ruhákkal együtt. A rend­
őrség keresi.

* A hold hatása a föld időjárására, j
Ilyen csökönyesen száraz nyarat rég élt 
a világ, mint amilyen az idén volt. .— 
Foglalkoznak is vele a szaklapok. Vajon 
mi lehetett oka az idei hosszú, kiszamit- 
hatatlan károkat okozó szárazságnak ? 
Igen érdekes a többi között az a fejtege­
tés, amit Lamprecht Guido tett közzé 
egy német természettudományi szakköz­
ion vben. Magyarázatának tétele, hogy a i 
holdnak hatása van a föld időjárására. — j 
Lamprecht a maga részéről erre vonat- i 
kozólag egész uj teóriát fejt ki. amely 
szélesebb körökben kelthet érdeklődést.

Azt állítja, hogy az időjárás attól függ, 
hogy a hold holdtölte vagy ujhold idején 

i van-e közelebb a földhöz. Az utóbbi eset­
ben szárazság van, az előbbi esetben 
pedig nedves, esős időjárás.

* A találka. Néhány héttel ezelőtt 
' a new yorki „Herald“ föltűnő helyen a

következő apróhirdetést közölte :
Előkelő családból származó franrís 

fiatal ember, aki csak nemrég érkezett 
az Egyesült Államokba nősülós céljából 
vagyonos szép fiatal leánynyal óhajt 
megismerkedni. Holnapután délelőtt tíz 
órakor a temetőben (Iránt elnök mauze, 
leírna mellett lesz- Ismertető jel „Feltét 

»zegfü

A megjelölt időben szokatlanul né­
pes volt Grant mauzóleumának vidéke. 
Vagy ötven leány fiatalos és érettebb 
korúak jelentek meg a mauzóleum mel­
lett kutatva a fehér szegfüs házasulandó 
fiatal ember után, aki azonban nem je­
lentkezett. Talán megijedt a nagy ér­
deklődéstől, amelyet Amerika népei ap­
róhirdetése iránt tanúsítottak s észrevét­
lenül visszavonult a szive ellen intéseit 
ostrom elől, senki sem tudta megmon­
dani. Elég az hozzá, hogy találkára meg­
jelent hölgyek rövidebb hosszabb vára­
kozás után csalódottan hagyták el a 

I temetőt, A vállalkozó szellemű amerikai 
hölgyek talán már el is feledkeztek a 
dologról, amikor azután most kellemet­
len meglepetésben részesü-iek. Egy 
newyorki orfeumban, ahol mozgó fény­
képekkel lepték meg a közönséget. A 
képnek a cime ez volt: „A találka“ s 
értelmét megmagyarázza az apróhirdetés 
amelyet fentebb közüliünk. Sorra felvo­
nultak rajta a Grant mauzóleum előtt a 
találkára megjelent hölgyek, közöttük 
nem egy városszerte ismert szépség, aől 
egy két jobb nevű színésznő h. A bok­
rok közé elrejtett ármányos fényképezd 
masina megörökítette valamennyit, akik 
bitiek a csábító apróhirdetésnek s nevw 
york népe most nap nap után jót kae tg 
a mulatságos mozgófénykópen.

* Pöiimaházak. az izraelita nagy 
í ünnepek alkalmával egyre-másra szok- 
I tak létesülni az úgynevezettpótimahőz&k
I melyek részint az izraelita hitközség, ré- 
i szint magánfelek kezelése alatt állanak, 
i Ezen imaházak úgy helyzetükre, mint 
I berendezésükre nézve, nagyobbrészt ve- 
! szólyeztetik a közönség biztosságát, kü — 
í Ionosén a helyiségekhez képest arányta­

lanul nagy tömegek boszoritásával. To­
vábbá a haszonvágytól hajtva képtelen 
szoros módon helyezik a Didókat egy­
más rn >gé, nem is szólva arról, hogy a 
beuuülőnek épen csak annyi hely jut, 
hogy a legnagyobb nyugalommal kell 
ülnie, mert ha csak kissé is megmozdul, 
szomszédját böki oldalba: várva-várjuk 
a hatóság intézkedését a közönség érde­
kében, hogy hasonló esetek elő ne for­
duljanak.

* A madarak ellenségei. Hiwátli Fe­
renc és Ki* Sándor iskolás fiuknak hiába 
magyarázta a xnnitőjuk, hogy a m »fa­
rukat nem szabad pusztítani. A két vá­
sott gyerek nem hallgatott az intő szóra. 
Tegnap a Csolnakázó tónál is vasúti sí­
nek közt gumipuskával egész csomó 
éneklő madarat lelőttek. A fiukat felje­
lentették a rendőrségen.
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* Tűzkárok az 1904. éti ja ina havában.
A m. kir. központi statisztikai Havi Köz­
lemények legutóbbi havi füzete szerint 
a magyar birodalomban 1904. évi julius 
hóban 2146 községben 3108 tüzeset for­
dult elő 8824 károsulttal és 13,281.824 
korona kárösszeggel. Ebből a szoros ér­
telemben vett Magyarországra 1889 ká-

A japán-orosz háború.
London, szeptember 14.

Rettenetes eseményeket jelentenek 
azokról a fosztogatásokról, amelyek Liao- 
jangban történtek. A fosztogatásokat az 
orosz katonák kezdték. Eleimén éhségtőlkw< víu vvu v " O ^ V/1 aj Bklil vllttAi TV CtU • ijit Ili tCU DUOvglUl

result község és 2820 tüzeset esik, 8361 gyötörtetve csak élelmiszereket kerestek.
X_______ U4~l X« 1 C% r.AQ ÁCíO k e 1.1 . m 1 . .. i M #károsulttal és 12,503,493 korona kárösz- 

szeggel. Hor vát- Szlavonországokban a 
tűzvész által sújtott községek száma 
ugyanakkor 257, » tüzesetek száma 288, 
a károsultak száma 463 és a kár összesen 
778,331 kor. volt. Legtöbb kárt szenve­
deti : Sárra vármegye 1.166.984 korona 
kárösszeggel; Trencsén várm. 941.773 k. 
kárösszeggel ; Heves várm. 750.044 kor. 
kárösszeggel ; Zemplén várm. 711330 k. 
kárösszeggel ; Liptó várm. 485 866 kor. 
kárösszeggel; Torontál várm. 435 513 k. 
kárösszeggel; Szató cs várm. 378 488 k. 
kárösszeggel: Nyitra várm. 374 143 kor. 
kárösszeggel : Hajduvármegye csak ki­
sebb kárösszeggel szerepel.

A mulatság vége. Kis Ferenc bérko­
csist tegnap a rendőrségen Tóth Péter 
feljelentette. Kis ugyanis több társával 
mulatott és mikor bszu mentek, útköz­
ben találkoztak Tóth Péterre), kinek Kis 
nek :mint és lökdesni kezdte. Tóth látva,
hegy a túlerővel szí mten tehetetlen 
visszafutott lakására, de Kis ide is kö­
vette és a kaput is beaktría törni. Kis 
Ferencet csendháberitásért felelősségre 
vonják.

* Lopás nappal. Argyelán János 
mir. denk éppen penn e akart szert, tenni. 
Mivel semmi értékes tárgja nem volt 
elhatározta, hegy kerít egyet. Nagyon 
szemet szúrt neki a Kapp Márton órája 
s azt akarta valahogy megkeriteni. Ki­
létté mil or Kapp eltávozott szobájából és 
magához kapantotta az érái e. rajta lévő 
lánccal rgvutt. Amikor Krpp hazatért, 
már csak hült helyét találta az órájának. 
Rögtön sietett a rendőrségre és feljelen­
tette Arg) elánt, akii nyomoznak-

Ei ETZTEB JÓZSEF fényképészeti 
festészeti és fényképnagyi 
tási műterme Pia c-u tea 44. 
ár. Újfalué s y-h á z. Állandó 
fényképkiáliitás a műterem I 
fcapubejá rátánál levő kire- i 
hatban. i

x Legjobb szabású férfi divat ingek I 
í frt 5 7 írt. és 2 írt. 2. 50. Feketénél.

x Iskolai idényre hu kalapok, sap­
kák, ingek és njakkendők feltűnő olcsón
Feketénél.

az Arany Bika iá 
z Karolj zenekara

Ma este 
*"éházb&n Rá 
játszik.

esiiárdés folyékony

iZOfüpaBC'

ibsrt fehérré 
gyöngéddé us»i

Mindenlitt kaohetó.
Glycerin szappan

ug) felnőtteknél, mint gyermekekné 
8 leggyöngébb korban a legkitűnőbb 
iisxtitó szemek bizonyult. Ismert te­
kintélyek, mint dr. Hebra taná 
Schar dlbauer, Fiülwald, Érnie Káról 

és Gusztáv, Schandlbauerstb . . . állta 
legjobb eredménnyelhaeznált.

Ä boltokat feltörték, pincéket éléskamrá­
kat kifosztották. Az éhség lécsillapultával 
pálinkát szereztek s csakhamar részegekké 
lettek. Ebben az állapotban le nem irható 

j dolgokat követtek el. Asszonyokat, gyer- 
I mekeket vonszoltak ki a házakból és ott 
I embertelen módon kínozták őket. Aztán 
í értékekre került a sor. Minden házban 
I ahová bejutottak, a szekrényeket törték 
I fel. Egy néptanító térdre borulva kö' 

nyörgött, hogy legalább a gyermekeit 
; kíméljék. Erre a vadállafias katonák a 
; legkisebb gyermekét, egy hat éves lány­

kát a ruhafogas kampójára akasztották, 
i Egy másik házban egy aggastyánnak, a 
I ki nem akarta ékszereit kiszolgáltatni, 
j Lieget vertek a fejébe. Férfiakat és nőket 
I iszonyú módon megcsonkítottak. Alig 
j vonultak ki az oroszok Liaojangból, ki- 
I nai martalócok elölről kezdték a dolgot 
1 és még az előbbieknél is borzalmasabb 

fosztogatásokat követtek eh A fosztoga­
tásokat a japán katonák fejezték be, de 
ezeknek a japán parancsnokok igen ha­
mar véget vetettek.

Pét érv ár, szept. 14. !
Kuropatkin visszavonulása teljes ! 

rendben megy végbe. A csapatok ban- ! 
gulata a leglelkesebb. Seregeink egyre 
kapják az erősítéseket Karbin felől, úgy , 
hogy Kuropatkin már is abban « hely­
zetben van, hogy a visszavonulást be- j 
szüntetheti. j

A mukdeni g tienligeni erődöket jókarba 
helyezik s lázas munka folyik az egyes
helyeken lecmlott mukdeni kőfal hely­
reállítására. Bár a fővezér Mukden és 
Tienling közt van seregének zömével, 
Műk dent mindenáron igyekezni fog meg­
tartani. Nem áll, hogy Kuroki már kö­
zel járna Mukdenhez, mert utóvédeink- 

I nek sikerűit íeltartóztatniok. A japán 
j haderő a keleti szélen vonul fel s ere- 
; jéről nem vagyunk eléggé tisztában. A 
! déli rét zen lasabben vonulnak előre a 

japánok" Ütközetet Mukden alatt várunk.
A Hun folyó hídjait használhatlanná 
teszi Kuropatkin.

London, szept. 14.
A japánok dél felől újból felvették 

az offenzivát. Egy Niucsvangból érkezett 
jelentés szerint nagyobb csapa'erősítése­
ket kaptak. Inkauban még eg) re szál­
lítják partra a Japánból érkezett újabb 
hadcsapatokat. Ezeket Oku és Nodzu 
seregének erősítésére küldik. — Az első 
erősítéseket Kuroki hadseregéhez kü’d- 
ték, aki mór ezekkel indult észak felé a 
keleti oldalon. Az oroszok abszolúte nin- 
csennek tisztában a japánok haderejével 
s éppenséggel nem bizakodnak el, bár 
egyre tetemes erősítéseket kapnak ők is.
A japánok felvonulásukat kitünően tud­
ják leplezni s Kuroki már is erősen ve­
szélyezteti az orosz hadsereg összeköt­
tetését. Kuropotkin először is egyes ez­
redéit egészíti ki, mórt nagyon sok olyan
ÄvV/,? T8t’ me,yekbec mindössze 
30 főből áll a legénység.

Aiucsvang, szept. 14.
Liaojagban már eloltották a fel­

gyújtott városrészeket. Az orosz foszto­

gatás után a japánok teljesen helyreál­
lították az élet és vagyonbiztonságot. As 
elmenekült kínai lakosság bízik a japá­
nokban és kezd mór vieszaszállingózai 
elhagyott házaiba. Az orosz hivatalokat 
japán közigaagatási hatóságok vették At, 
természetesen katonailag szervezvén min­
dent.

London, azept. 14.,
A Daily Telegraph tudósítója, 

eddig a japán főhadiszálláson tartózko i 
dott, azt jelenti Tiencsinből, hogy a ja­
pánok Liaojang mellett szenvedett vesz­
teségeiket nyilván nagyon alacsonyan 
vallották be. Inkább 30,000 mint 17,000 
embert vesztettek. A levelező hozzá te- 
teszi, hogy semmiféle bizonyíték sincs 
arra, hogy az oroszok dum-dum tölté­
nyeket használtak volna. Oyama tábor­
nagy Liaojangban állítólag kijelentette 
hogy Kuropatkin tábornoknak makacs­
sága mellett is nehéz helyzetben kell 
lennie és be kell látnia, hogy a játékot 
elvesztette.

Pétervár, szept. 11 
A keleti tengeri hajóraj elindu­

lását az utolsó pillarmt'ban elhalasz­
tották.

SZÍNHÁZ.

j — (Az első előadás.) Tegnap kap­
tuk az első színházi jelentést. Az a pár 
sor arról ad hirt, hogy Makó Lajos szín­
társulata október 1-én, szombaton, kezdi 
meg előadásait a debreceni . színházban, 
még pedig az Aranyvirág óiméi daljá­
tékkal.

— (Színházi bérlet.) A színházi
pénztár szeptember 20 án kedden 
nyílik meg, a mely naptól kezdve 
naponta délelőtt 9 órától 1 óráig le­
het bérelni a színházi pénztárban, A 
régi bérlők jogait szeptember 28 ig 
tartják fent. A ki addig ki nem váltja 
régi bérletét szeptember 29 én már 
az előjegyzett jelentkezők rendelke­
zésére állanak az esetleges fenn ma 
radó helyek.

— (Színészeink mint vállalkozók. A
debreceni színtársulat e hónap 19 én be­
fejezi m.-szigeti működését. Ez azonban 
úgy értendő, hogy Makó igazgatása alatt 
csak szept. 19 ig lesznek előadások; mert 
az igazgató most adja ki tagjainak a két ■ 
hónapos szünidőből még hiányzó tiz na­
pot. Mivel pedig igy erre a tiz napra 
fizetés nem jár, a színtársulat tagjai e 
hónap 20-ától 29-ig a maguk embersé­
gére játszanak tovább, mint társas vál­
lalkozók. Érdekes és irodalmi becsű szín­
müveket adnak elő e tiz nap alatt. A 
többiközt bemutatják Ibsen kisértetek 
cimü hires színmüvét. Reméljük, hegy 
a m.-szigeti müveit közönség méltányolni 
fogja színészeink törekvését.

— (Jönnek a színészek.) A debre­
ceni színtársulat egy része már szert.
20 án elhagyja M.-Szigetet és Debre­
cenbe jön. A tiz napig szünetelő tagok 
szeptember 20-án érkeznek Debrecenbe 
A színházi élet azonban csak szoptam- 
bér 30-án kezdődik. Akkor lesz ugyanis 
az első próba.

— (A kolozsvári nemzeti színház bér 
beadása ) A kolozsvári uj nemzeti szín ­
ház épülete legkedvezőbb esetben 1900.
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tavaszszal nyitható meg. Ez idő alatt — 
.mint értesülünk — a most még fönnálló 
kolozsvári nemzeti színházat a belügy­
miniszter bérbe szándékozik adni. A pá­
lyázatot legközelebb kiírják.

Itt említjük meg, hogy tegnap ne­
vezetes esemény történt a száztizenkét 
esztendős múltú nomzeti színház dolgá 
&an. Tegnap volt az első kapavágás az 
mj épülethez, a mennyiben tegnap kezd­
ték meg a földmunkát. A színház mos­
tani épületét 1821-ben nyitották még és 
i860 ben alakították áh Most ez lesz 
második állandó épülete az első magyar 
nemzeti színháznak.

TÁVIRATOK
A rozsnyói püspök.

Budapest, szept. 14. Az Ivánkovics 
rc’ibnTÓi püspök lemondásáról terjesztett 
ál: alaptalan.

Dj főrend.
Budapest, szept. 14 A hivatalos

lap mai száma közli, hogy a király Fors- 
■er Gyulának ós törvényes utódainak a 
magyar bárói méltóságot pusztatéri eiő- 
sévvel és úgy neki, mint törvényes jog­
utódainak egyszersmind az örökös főredi- 
Mzi tagság jogát adományozta. Forster 
Gyula, a magyar földhitelintézet igaz­
gatója.

A miniszterelnök tűzkára.
Budapest, szept. 14. A hűvösvölgy­

ien fekvő Nagykovácsi erdőből egy 
boldnyi leégett. Az erdő Tisza István gróf 
miniszterelnök tulajdona.

Vonatösszentközés.
San-Sebaztmn, szept. 14 A villa­

sorai pályaudvarvn egy gyorsvonat ösz- 
sseütközött egy személyvonattal. 9 ember 
megsebesült. A sebesültek legnagyobb 
Téeze vasúti alkalmazott.

Feleséggyilkos miniszteri titkár.
Róma, szept. 14. Roneaglit, a ki­

rályi ház minisztoriumának titkárát le­
tartóztatták. Azzal gyanúsítják, hogy fe­
lségét meggyilkolta.

Gabonatőzsde.
Budapest, szeptember 14. Buzakiná- 

a', mérsékelt, vételkedv korlátolt. Nyu- 
irányzat mellett 40,000 métermázsa 

igTirült forgalomba változatlan árakon, 
i-gyébb gabonanem;-k változatlanok. Idő : 
»Stiles.

Búza októbere 
,, 1905 áprilisra 

Rozs októberre 
,, 1905 áprilisra 
Zab októberre 

1, 1905 áprilisra 
tengeri augusztusra 

I) 1905 májusra 
ftepce augusztusra

10-46
10.81

7.75—
8.16-
6.93-
7.23-
7.18-
7.30-

11.80-

-47
-82
76.
17.
-94
-24
20.

-31
-90

törvénykezés.
•- Az él esdi lázongás a törvényszék előtt.

t 603 ékezetes élesd! véres vasárnapért, 
■ nt a lázadás okozóit 50 embert vádol 

»faárad! kir. ügyészség. Ezek kö- 
*1/ ,első öorban Silherstcin Rezső a 

°i'. A vádlottak azonban kifogásolták

a vad alá helyezést s a törvényszék vád 
tanácsa szept. 26-ára tun te ki a kifogás! 
tárgyalásokat. — A ^tárgyalást ezután 
valószínűleg még e hónapban kitűzik. A 
monstre tárgyalás iránt jogász körökben 
már is nagy az érdeklődés. A védelem 
megvitatására a tiz vidi V bb Ízben ér­
tekezletet tart.

1100—1904.

Árverési hirdetmény.
Alulírott bir. vég -ehajtó a deb­

receni kir. jbirósag ad. 1901. Ö 
164—53. sz. végzése folytán köz­
hírré teszi, hogy íz 1901. évi jan. 
hó 13-án elhalt özv Harangi István né 
szül. Halász Mária debreceni volt 
lakos hagyaték áli >z tartozó, zár­
gondnok kezelés alatt álló debreceni 
puszta elepi-köstllyszeg és álomzugi 
5. sz. tjkben A -j- 5. lírsz. a. vala­
mint a debreceni 4134. sz. tjkben 
A l. 1793. és 8977. Lírsz. a. ingatla­
noknak bírói ám résen leendő bér 
— illetve haszonuérbe adása ren­
deltetett el : az árverésnek fogana­
tosítására határidőül 1904. évi szep­
tember hó 21-ik napjának délután 
5. órája Debrecenóena kir. törvény­
szék árverési termeljek tűzetik, hova 
árverezni szándékozók meghi.vat- 
nak.—

. Irreres/ feltételek:
Minden egyes ingatlanra vonatko­

zólag az ár\ érési fel a-telek terve­
zete alóirott bírói kiküldött irodá­
jába (József kir, jerezeg utca 22 sz. 
a.) megtekiiihetc —

Debrecen. 1904. évi szeptember li.
Oittli ínéi.a

bírói kiküldött.

Krlesttés.
, .. .. ^ ati szerencsém a nagyérdemű. 
Közönség b. tudomására hozni, hogy

cukrászdámat
szeptember hő 13-től kezdve

Piao-ut oán.

a Lám precht palotába
hely©ütem. át.

Midőn fényesen berendezett uj 
helyiségemet b. figyelműkbe ajánlom, 
kerem hogy eddigi b pártfogásukkal 
további'» is támogatni sziveskedje- 
nek. J

Tisztelettel

14 lesz Lipöt
cukrász.

I
lElllliSlW

Magyar királyi államvasutak
142778—1904.

Pályázati hirdetmény.
A mag;,

BOR OeSKIMWfSMHNM

Hazai gyártmány!
EINOCHEG SEC

av királyi államvasutak 
igazgatósága az 1905 évi január hó 1-től 
december hó 31-ig esetleg a következő 
sei evuen, íenaf az 1.90í. óv végéig óver- 
ként szükséges ;

3000 métermázsa c-sepü
3000 .. jutafonal

500 ,, _ ,, tisztított kender
szállítása iránt nyilvános pályázatot hir­
det.

Az igazgatóság jogiban állami a 
menynyiségekből 25 sz ízalók erejéig tóim 
bot vagy kevesebbet mgrendelni.

Ajánlat tehető egyes anyagokra é* 
kisebb menynyiségdkre is, egy vagy há­
rom évre is.

Az ajánlatok ivenkint egy koronás
okmány bélyeggel ellátva és lepecsételve

XuiNoiyjl
NOSCHtd

m

1:1 .ilö IINöSÉGÖ
rlíöí

l LEINÖ3CHE6 testvérek 
csász. ós kir.

idvari szállító pezsgő
pincéi

BUDAFOK.

egkésőbb 1904 évi október hí 5 ón déli 12 
Óráig a magyar királyi államvasutak 
igazgatósága anyag és leltnrbeszerzési 
szakosztályánál nyújtandók be.

Bánatpónzképen az ajánlott anyag 
egyévi értékének 5 százaléka a legkésőbb 
1904 évi október hó 4-én déli 12 óráig a 
magyar királyi államvasutak budapesE 
főpénztáránál teendő le.

A szállításra névé mérvadók és 
közeezők a 122291 -96, sz. általános 
szállítási feltételek; a csépi! szállításra 
vonatkozó 40322—92. sz. jutafonala* 
szállítására vonatkozó 94633—92. számi _ 
és a tisztított kender szállítására vonat­
kozó 40322—92 sz, különleges feltételek.

A pályázat és szállításra vonakoző 
egyebl) részletes módozatok az ajánlati 
felhívásban foglaltatnak, mely az imu- 
gatóság anyag és leltárbeszerzósi szakosz­
tályánál, az üzletvezotőságoknél valamint 
a kereskedelmi és iparkamaráknál bete­
kinthető.

A anyag és leltárbeszerzési szakosz­
tály, ezen ajánlati felhívást ingyen adja 
ki, esetleg postán is megküldi. ‘

Budapest, 1904. év augusztus, hó.
Az igazgn<«>gAg.

a' ;
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SZABADSÁG 1904. szeptember H

Szakszerű munka Mégis 
a legolcsóbb. Villn/ntnii
bmitdemek kizárólag

FÖLDVÁRI L. 
debreceni eisó electio- 
mechanikue készít a 

legtartósabban
Kossuth-utea 1. sz­

áz udvarban. Uj berendezé­
seknél másfél évi, javítá­

soknál fél évi díjtalan 
Telefon rendbettartás, villamos mü- 

186. szerek, telefonok, villamos 
házicsengők felszerelése és 

villamos zseblámpák raktára, villanyos 
hásicsengők és telelonok jókarbantar­

tását évi három koronától feljebb 
vállalom.

lm, Jizsef és Tsa utóda cégűéi,
Debrecen, Kislemplombazár.

Az iskola idény kezdetével
ajánljf k kitűnő minőségű

fiit « lelni fe

mfényképészeti cikkek

harisnya, kötények, matrácok, 
papí r' ok stb. stb. nagy raktárát.
Jutáiét beli növendékek­

nek előírás szerint.

határozott árak!

Kávé"*11■ v import
Brazíliai és kelet- 

indiai legfinomabb zá­
ra atu kávé igen ol­
csón kapható

KOHN HENRIK
fűszer-, festék- ég ásvái.y- 
viz nagykereskedésében,

Gróf Degenfeld-tér

Láda km ff ere k
úti készletek, pénz, szivar 

és levéltárcák,

férfi febérnemneb,
(mérték után is készülnek).
soüngeni kések, ollók, bo­
rotvák, haj, körön ís ruha 

kefék, felük, szappanok,
!tik l ök nagy választók ban, 

jutányos áron kaphatók:

mtiipar és férfi divat áiu 
raktárában

í I ! i tcen. városház épület

88B8SSKSS888S®! mám mmm m >bbbk®w*

y dia ülik us sajtók

Sí Ie !

Ar: ny t remi 
zeged 11399

Arany arem 
Budapest 1899

Arany ér„>m 
Pozsony 190*

hydrau-
likas

sajtiért.

szőlő és gyümölesmUst sajtolásár* 
üzem számára, 2 kitolható ko­
sárral vagy 1 kossárral.

gyümölcsbor- és gyümölcgnßdv-sajtokfci
kézibajtásra Hercules 
nyomerő-szerkezettel, % 
vagy vastányérral. 

Gyümölcs- és

t&ÜSk .1
szölld-órlöket, 

bogyózógépeket,

■m b íí r fi >• ti k ____If ,
**?*PEa wj® í! -e “■f *f-•

le
Spüi,teles-aszaló készülékeket gpártanakjés szállítanak jótállás mel M 

mint különlegességet a leguabb szerkezetben

UAYFARTH PH. és TA„ BECS, 111
kii iSnlegességi gyár gyümölcsértékesítés! gépekben.

xépos árjegyzék ingyen és bérmentve. Megrendelések idejekorán kéretnek
ÍMVrMtfViWV IfV *ÍV

y, XX XX iOi XX
üli

Nagyon segít és utói­
éi notet len féreg piwi - 
titó v.-ak üvegben vá­

sároljuk

Dob reoen
Csanak József 
Ceiesó Lajos 
Csillag József 
Deutsch Lajos 
Félegyházi János 
Fritsch Károly 
Ganofszky Lajos 
Gőczey István 
Havas József

Jóssá és Jón a Lindenfeld J. Jenő
Kertész Sándor Llisztig és Bán
Klein Ignácz Mayer Jenő
Konh Henrink Neumann Sándor
Komlóssi Lajos Parti Ferenc
Köntsek Géza Rikkl József
Kornhoffer József Rótli Antal
Kovács Mihály Tóth Kálmán
Krausz J. bem át. Yáray József

BKKKTTYO-UJ FALU 
ifj. Weiszberger Ignác

ÉH-MIHALYFALYA 
(irósz Herman 
Lévay vince 
Fóliák Móric

H. BÖSZÖRMÉNY
Gemeinbeck József

'J’ulogily Ferenc 
HAJDÚ NANAS 

Seachta János 
HAJDU-SzOBOSzLO 
Körner Béla

TISZA-FÍ RED 
Kiss Géza Ernő 

Schön Jakab 
X\ eiszmanu József

r

Debrecen, nyomatott László' József könyvnyomdájában.


